2.6 Dressurpriifungen der Klasse E
Aufgaben E 1 his E 8

Aufgabe E 1

(Abteilungsreiten fir 2 bis 4 Reiter)

Viereck 20 x 40 m — Dauer: etwa 32 Minuten

(A)

(M-F)

(A-X-C)
(C-X)
(X-C-X-C)

(©
(X-F)
(F-X-H)
(H-M)

(A-X)
(X-A)

A

- (H-M)

A

Auf der rechten Hand im Mittelschritt Abteifung bilden.
{Von der kurzen Seite auf die Richter zu) Anfang rechts
dreht, Hinks marschiert auf — Marsch,

{Wenn der Anfangsreiter die Verbindungslinie der beiden
Punkte E-B erreicht) Anfang — Halt. Griilben.

Abteilung zu einem Rechts-brecht-Ab — im Arbeitstempo —
Trab.

Auf dem Zirkel geritten und aus dem Zirkel wechseln,
(¥2-rnal herum),

Abteilung im Arbeitstempo — Galopp — Marsch

(1%2 -mal herum).

Abteilung im Arbeitstempo — Trab — ganze Bahn.

(An der kurzen Seite) Abteilung — Schritt — Mittelschrit,
Durch die ganze Bahn wechseln.

(An der kurzen Seite} Abteilung im Arbeitstempo - Trab
(Vo-mal herum).

Auf dem Zirkel geritten (Y2-mal herum).

Abteilung im Arbeitstempo — Galopp - Marsch (Y2-mal
herum). i ‘

Gangze Bahn,

(An der kurzen Seite) Abteilung im Arbeitstempo - Trab.
(Von der kurzen Seite auf die Richter zu) Anfang rechts
dreht, {inks marschiert auf — Marsch.

{Wenn der Anfangsreiter die Verbindungslinie der beiden
Punkte E-B erreicht) Anfang - Halt, Graften.

Im Mittelschritt am langen Zigel die Bahn verlassen.
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(A)

Aufgabe E 2
{(Abteilungsreiten fiir 2 bis 4 Reiter)

Viereck 20 x 40 m — Dauer: etwa 3% Minuten

Auf der finken Hand im Mittelschritt Abteilung bilden.
Abteilung im Arbeitstempo — Trab.

(Von der kurzen Seite auf die Richter Zu) Anfang links
dreht, rechts marschiert auf — Marsch.

{Wenn der Anfangsreiter die Verbindungslinie der beiden
Punkte E-B érreicht) Anfang — Halt. GrisRen,

Abteilung zu einem Links-brecht-Ab — im Arbeitstempo —
Trab.

Auf dem Zirkel geritten und aus dem Zirkel wechseln.
(Ya-mal herum).

Abteilung im Arbeitstempo ~ Galopp - Marsch

(1V2-mal herum).

Abteilung im Arbeitstempo - Trab - ganze Bahn.

(An der kurzen Seite) Abteilung - Schritt — Mittelschritt,
Durch die ganze Bahn wechseln.

{An der kurzen Seite) Abteilung im Arbeitstempo - Trab
(Vz-maf herum).

Auf dem Zirkel geritten (12-mal herum),

Abteilung im Arbeitstempo - Galopp - Marsch

(Y2-mal herum).

Ganze Bahn.

(An der kurzen Seite) Abteilhng im Arbeitsternpo - Trab.
(Von der kurzen Seite auf die Richter zu} Anfang links
dreht, rechts marschiert auf — Marsch.

{Wenn der Anfangsreiter die Verbindungslinie der beiden
Punkte E-B erreicht) Anfang - Halt. Griiften.

im Mittelschritt am langen Ziigel die Bahn verlassen.
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A

Aufgabe E 3
(Abteilungsreiten fiir 2 bis 4 Reiter)
Besonders fir Mannschafts-Dressuraufgaben geeignet

Viereck 20 x 40 m ~.Dauer: etwa 3¥: Minuten

Auf der rechten Hand im Mittelschiitt Abteilung bilden.

{A) (Von der kurzen Seite auf die Richter zu) Anfang rechts
dreht, links marschiert auf - Marsch,
(Wenn der Anfangsreiter die Verbindungslinie der beiden
Punkte E-B-erreichi) Anfang — Halt. Griifben.

(M-F) Abteilung zu einem Rechts-brecht-Ab - im Arbeitstempo -
Trab.

(A-C) Duzch die Lénge der Bahn wechseln.

(E-B) Auf dem Mittelzirkel geritten (Ve-mal herum).

(B-E-B-E)  Abteilung im Arbeitstempo - Galopp — Marsch
{1%2-mal herum).

(E) Abteilung im Arbeitstempo - Trab — ganze Bahn,

(F-M) (An der langen Seite) Abteilung linksum — Marsch.

(K-H) (Bei Erreichen des Hufschlags) Abteilung rechtsum —
Marsch.

{B-E} Auf demn Mittelzirkel geritten (¥2-mal herum).

(E-B-E) Abteilung im Arbeitstempo — Galopp — Marsch
(1-mal herum).

(E) Ganze Bahn.

(H-M} (An der kurzen Seite) Abteilung im Arbeitsternpo - Trab.

(F-K) (An der kurzen Seite) Abteilung — Schritt — Mittelschritt.

(K-X-M) Durch die ganze Bahn wechseln,

(M-H) {An der kurzen Seite) Abteilung im Arbeitstempo - Trab.

(B) Anfang linksum - Marsch.

B Anfang rechtsum — Marsch,

(A) (Van der kurzen Seite auf die Richter zu) Anfang rechts
dreht, links marschiert auf — Marsch.
(Wenn der Anfangsreiter die Verbindungslinie der beiden
Punkte E-B erreicht) Anfang - Halt. Griien.
tm Mittelschritt am langen Ziigel die Bahn verlassen.
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¢ Aufgahe E 4
. (Abteflungsreiten fiir 2 bis 4 Reiter)

Viereck 20 x 40 m — Dauer: etwa 3% Minuten

)

(M-F)

(A-Q)

(C-M)
(B-E)
(E-B-E-B)

(B)
(F-K)
(K-X-M)
{M-H)
(E-B)
(B-E-B)

(B)
(M-H)
€
(B)
(A)

Auf der rechten Hand im Mittelschritt Abteilung bilden.
Abteilung im Arbeitstempo - Trab.

(Von der kurzen Seite auf die Richter zu) Anfang rechts
dreht, links marschiert auf — Marsch,

(Wenn der Anfangsreiter die Verbindungslinie der beiden
Punkte E-B érreicht) Anfang — Halt. GriiRen.

Abteilung zu einem Rechts-brecht-Ab — im Arbeitstempo —

Trab.

Anfang Schlangenlinie durch die Bahn, 3 Bégen, dabei
leichttraben, mit Fulbwechsel beim Uberreiten der Mittel-
linie, rechts beenden.

Aussitzen.

Auf dem Mittelzirkel geritten (Vz-mal herum).

Abteilung im Arbeitstempo — Galopp — Marsch

(1Vs-mal herum).

Abteilung im Arbeitstempo — Trab ~ ganze Bahn.

(An der kurzen Seite) Abteilung — Schritt — Mittelschritt.
Durch die ganze Bahn wechseln.

{An der kurzen Seite) Abteilung im Arbeitstempo - Trab.
Auf dem Mittelzirkel geritten (Y2-mal herum).

Abteilung im Arbeitstempo — Galopp — Marsch

(1-mal herum).

Ganze Bahn.

(An der kurzen Seite) Abteilung im Arbeitstempo — Trab,
Anfang linksum - Marsch,

Anfang rechtsum - Marsch.

(Von der kurzen Seite auf die Richter zu) Anfang rechts
dreht, links marschiert auf ~ Marsch.

(Wenn der Anfangsreiter die Verbindungslinie der beiden
Punkte E-B erreicht) Anfang — Halt. Griien.

Im Mittelschritt am langen Ziigel die Bahn verlassen.
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Aufgabe E 5/1

AL

(Nur einzeln)

Viereck 20 x 40 m — Dauer: etwa 312 Minuten

A-X
X

C
K-X-M
C-X-C

C-X-A
A-X
A-A-X-A

Druck: April 2018

Einreiten im Mittelschritt.

Im Mittelpunkt halten. GriiBen.

Im Arbeitstempo antraben, leichttraben.

Rechte Hand.

Durch die ganze Bahn wechseln.

(Mitte dér kurzen Seite) Aussitzen und auf dem Zirkel
geritten (1-mal herum).

Aus dem Zirkel wechseln.

{Ve-mal herum).

(Zur geschlossenen Zirkelseite) Im Arbeitstempo rechts
angaloppieren (1%z-mal herum).

(Mitte der kurzen Seite) Arbeitstrab, ganze Bahn
(Va-rnal herum),

{Mitte der kurzen Seite) Mittelschritt.

Durch die ganze Bahn wechseln.

(Vor der kurzen Seite) im Arbeitsternpo antraben.
Auf dern Zirkel geritten (Yz-mal herum).

Im Mittelpunkt im Arbeitstempo links angaloppieren
(Ya-mal herum}.

Ganze Bahn (Y2-mal herum).

(Mitte der kurzen Seite) Arbeitstrah.

Linksum.

Rechte Hand.

Auf die Mittellinie abwenden.

Im Mittelpunkt halten. GriiRen.

Im Mittelschritt am langen Ziigel die Bahn verlassen.
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Aufgabe E 6/1

(Nur einzeln)

Viereck 20 x 40 m = Dauer: etwa 3% Minuten

A-X
X

C
F-X-H
C-X-C

C-X-A
A-X
R-A-X-A

PP MmO >

Druck: April 2018

-

Einreiten im Arbheitstrab.

Im Mittelpunkt halten. Griilten.

Im Arbeitstempo antraben, leichttraben.

Linke Hand.

Durch die ganze Bahn wechseln.

Mitte der kurzen Seite aussitzen und auf dem Zirkel
geritten (1-mal herum).

Aus dem Zirkel wechseln.

{¥2-mal herum),

{Zur geschlossenen Zirkelseite) Im Arbeitstempo links
angaloppieren (1%-mal herum}.

Mitte der kurzen Seite Arbeitstrab, ganze Bahn
(Va-mal herumn).

Mitte der kurzen Seite Mittelschritt.

Durch die ganze Bahn wechseln.

Vor der kurzen Seite im Arbeitstempo antraben.

Auf dem Zirkel geritten (V2-mal herum).

m Mittelpunkt im Arbeitstempo rechts angaloppieren
(Yz-mal herum).

Ganze Bahn (Y2-mal herum).

Mitte der kurzen Seite Arbeitstrab.

Rechtsum.

Linke Hand,

Auf die Mitteilinie abwenden.

im Mittelpunkt halten. Grilken.

Im Mittelschritt am langen Ziige! die Bahn verlassen.
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Aufgabe E 7/1
{Nur einzeln}

Viereck 20 x 40 m - Dauei: etwa 312 Minuten

A-X
X

C
F-X-H
C
B-E-B
B-X-E

A-X
K-A-X-A

H-X-F

A-X
X-A
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Einreiten im Mittelschritt.

Im Mittelpunkt halten. Grien.

Im Arbeitstempo antraben.

Linke Hand, leichttraben.

Durch die ganze Bahn wechseln.

{Mitte der kurzen Seite) Aussitzen.

Auf dem Mittelzirkel geritten (1-mal herum).

Durch den Mittelzirkel wechseln.

Ganze Bahn.

Auf dem Zirkel geritten (Ve-mal herum).

¢Zur geschlossenen Zirkelseite) Im Arbeitsternipo links
angaloppieren (1 Y2-mal herum).

(Mitte der kurzen Seite) Arbeitstrab, ganze Bahn
(ve-mal herum).

(Mitte der kurzen Seite) Mittelschritt.

Durch die ganze Bahn wechseln.

{Vor der kurzen Seite) Im Arbeilstempo antraben.
Auf dem Zirkel geritten (V2 -rnal herum).

im Mistelpunkt im Arbeitstempo rechts angaloppieren
(Vz-mal herum).

Ganze Bahn (Ya-mal herum),

(Mitte der kurzen Seite) Arbeitstrab.

Durch die halbe Bahn wechseln.

Auf die Mittellinie abwenden.

Im Mittelpunkt halten. Griien.

Im Mittelschritt am langen Ziigel die Bahn verlassen.




Aufgabe E 8 (analog VE 1)

{Nur einzeln)

Viereck 20 x 40 m — Dauer: etwa 2 Minuten

{A-X) Einreiten im Mittelschritt.
fm Mittelpunkt halten. GriiRen.
Im Mittelschritt anreiten.
(G) Vor der kurzen Seite im Arbeitstempo antraben.
(] Rechte Hand.
(K-X-M) Durch die ganze Bahn wechseln.
(CX-O) Mitte der kurzen Seite im Arbeitstempo links
angaloppieren und aut dem Zirkel geritten (T-mal herum).

© Mitte der kurzen Seite Arbeitstrab.
(C-X-A) Aus dem Zirkel wechseln.
(A) Mitte der kurzen Sefte im Arbeitstempo rechts

angaloppieren, ganze Bahn (%-mal herum).
(C) Mitte der kurzen Seite Arbeitstrab. |
(M) Nach der kurzen Seite Mittelschritt. |
(B) Mitte der langen Seite rechtsum. |
) Im Mittelpunkt rechtsum. |
(@) Vor den Richtern halten. Griien.

Im Mittelschritt am langen Zigel die Bahn verlassen.
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. 3\

1.2 Dressurreiterpriifungen der Klassen E, A, L und M
Aufgaben RE 1/1-RE 2, RA 1/1-RA 3, RL 1-RL 4,
RM 1 und RM 2

Klasse E

Aufgabe RE 1/1

{Nur einzein)

Viereck 20 x 40 m — Dauer; etwa 3 Minuten

A-X
X

C

E-B-E

A-C

A-K-AK-A

K-H
M-E

C-X-C-X-C

OxmA

Einreiien im Arbeitstrab,

Halten. Graften.

Im Arbeitstempo antraben.

Linke Hand.

Auf dem Mitteizirkel geritten (1-mal herum), dabei ab B
leichttraben.

Ganze Bahn.

Durch die Linge der Bahn wechseln.

Aussitzen.

Auf dem Zirkel geritten (2-mal herum), dabei auf dem ers-
ten Zirkel zur geschlossenen Zirkelseite im Arbeitstempo
rechts angaloppieren (1-mal herumy}, zur geschiossenen
Zirkelseite Arbeitstrab.

Ganze Bahn.

Einfache Schlangenlinie. ]

Mittelschritt. Durch die halbe Bahn wechseln.

Im Arbeitstempo antraben.

Auf dem Zirkel geritten (2-mal herum), dabei auf dem
ersten Zirkel zur geschlossenen Zirkelseite links angalop-
pieren (1-mal herum) und dabei vor C Uberstreichen, zur
geschlossenen Zirkelseite Arbeitstrab,

Ganze Bahn,

Linksum.

Linksum.

Halten. Grafen

Im Mittelschritt am langen Zigel die Bahn verlassen,
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